

Últimas
noticias
y telefonemas
de la tarde

Año XX

Los católicos y las elecciones

VIII

Lucha electoral

A esta batalla de injurias, ultrajes y calumnias se le llama sencillamente lucha electoral.

Para que triunfe su candidato, lo primero que hay que hacer es descartar a los demás. Y para descartarlos no hay mejor medio que aplastarlos: de este modo no se volverán a levantar.

Conoció a ese hombre que hace dos días nadie decía ni hablaba mal de él. Pues bien: ayer tomó la decisión, de acuerdo con sus amigos, de declarar candidato, y publica su primera circular. No ha llegado aún a oídos de todos, cuando ya corre el rumor de que todos los defectos posibles e imaginables se hallan personificados en él. Se repite a quien quiere oírlo que es un hombre en quien no puede tenerse confianza alguna, porque su vida es un tejido de injusticias y liviandades. Hay quien se remonta para hacer su biografía a la época en que entró en el colegio, diciendo que desde entonces pudo preverse ya lo que había de ser en adelante; después se insulta a sus parientes lejanos, en seguida a los más cercanos y hasta a su madre. Evolviendo en último término en este torrente de injurias y calumnias a todos los miembros de la Junta que le apoya. También se refiere la historia de todos y cada uno de ellos en los periódicos que combaten al referido candidato. Esta criminal costumbre de no respetar nada en tiempo de elecciones tiene un primer efecto deplorable, y es que muchos hombres dignos que serían muy buenos diputados rehúsan presentarse a la lucha, porque no todos tienen valor suficiente para afrontar la maledicencia y calumnias que se prodigan a su persona y familia.

Mons. Isard, Obispo de Annecy

do el 1918 a «La Hormiga de Oro» Ptas 15.

31, 32 y 33 premio.—«Vidas de Santos», con 365 grabados. 4.º, tela, 8 ejemplares; cada uno Ptas. 12.

34, 35, 36, 37, 38 y 39 premios.—«6 corta hostias», sistema Salinas de Graus (Huesca). El más sencillo y perfeccionado, 6 aparatos; cada uno Ptas 10.

40 premio.—«Psicología experimental», del P. La Valdiere. Ptas. 8 50.

El sorteo tendrá lugar en la Asociación de Eclesiásticos, Canuda, 10, Barcelona. Su celebración se anunciará por medio de la prensa.

Crónicas de la guerra

El esfuerzo de los italianos

Los italianos han hecho un supremo esfuerzo para desvirtuar la difícil situación táctica en que habían quedado en el valle del Brenta, desde que las huestes del bizarro Mariscal von Conrad ocuparon en su brío ofensiva las dominantes posiciones del Col di Rosso y la de Valbella.

Desde entonces Valstagna estaba en peligro inminente para el momento en que los imperiales resurdisen con ímpetu su arrolladora presión. A las huestes de Armando Díaz no les cabía otra solución que retroceder, abandonando la plaza referida, ó intentar en un esfuerzo supremo la reconquista de las mencionadas posiciones, y esta última es la decisión que tomaron, sacrificando en su empeño millares de vidas.

Es muy pronto todavía para que entonces himnos de victoria por haber conseguido a tan onerosa costa este preciso mejoramiento táctico. Han aprovechado para lograrlo varias causas: una de ellas la superioridad numérica en el sector atacado, otra la de que la nieve impide todavía la movilidad precisa a las huestes austríacas para utilizar debidamente las reservas, maneñándolas con oportunidad y precisión, y para cambiar de emplazamiento las baterías de grueso calibre y municionadas debidamente.

Sabido es que la ventaja que en los primeros momentos tiene todo beligerante que inicie una ofensiva es la de lograr la ocupación de una parte de sus objetivos, sobre todo cuando, como en el caso actual, precede al ataque una preparación artillera intensísima de tres días de duración.

Preciso repetirlo, es muy pronto todavía para entonar himnos de victoria; equivale este a un jugador que después de perder una onerosa suma, que pudiese en grave peligro su fortuna personal, recuperase, por un azar del juego, una mínima cantidad que pudiese, si, ser punto de partida para la revancha, pero que por sí nada significase en el total de la cantidad perdida.

Además, falta saber si podrán los italianos sostenerse firmemente en las posiciones recuperadas, porque es de todo punto evidente que sus adversarios no han de permanecer cruzados de brazos y que reaccionarán viva y enérgicamente para desbaratar estas pequeñas ventajas tácticas, tintas en sangre.

El masivo montañés en que se desarrolla la lucha está constituido por rocas dolomíticas, cuya configuración evoca fantásticas murallas y torres caprichosamente combinadas, y presenta mayor facilidad de ataque y reconquista por el lado que forzadamente han de ocupar las tropas imperiales; se trata de un sector accidentalmente abrupto con cimas de elevada cota, en cuyas cúspides existen glaciarias y nieves perpétuas.

Vista la primera parte del drama, falta por conocer la última fase de la tragedia que se ha de desarrollar evidentemente con una preteritoriedad inmediata, y hasta entonces reserva mos todo comentario y suspendere mos todo juicio.

Capitan Bailén

Celso Ortiz Megías

Médico por oposición del Cuerpo de Prisioneros Vías urinarias - Cirujía

Consultas de 12 a 2 y de 4 a 6

María Cristina, 9, pral.

De los Centros Oficiales

Audiencia

Juicios para el lunes: Sección primera, Córdoba, lesiones, Rafael Fuentes Simancor. Defensor, el señor Romero Pareja. Sección segunda, Aguilera, raptor, contra Antonio Vázquez Reina. Defensor, el señor Martín Beltrán.

Por esta Audiencia se ha rendido a la superioridad la siguiente estadística:

Causas existentes en 1.º de Enero, 745; ingresadas, 212; totales, 957. Terminadas en juicio oral, 26; jurados, 3; sobreseimiento libre, 19; provisionales, 134, y de modo distinto, 88; quedando pendientes 737 causas. Durante Enero han sido declarados procesados 60 individuos, de ellos 12 en prisión y 48 en libertad.

Gobierno civil

La Alcaldía de Posadas remite certificado a los efectos del artículo 32 de la ley de expropiaciones forzosas del expediente de tasación en discordia de la finca número 17 que motiva la continuación del trozo 4.º de la carretera de Córdoba a Palma del Río.

* Don Rafael Pesquero González, ha solicitado 18 pertenencias de huella, con el nombre de «La Alegría», en el término de Obeja.

* La Comisión provincial remite el informe favorable al proyecto de don Miguel Hernández Néjera, que solicitaba ejecutar obras de defensa contra el río Guadalquivir en la finca «Cajolío de Calonge», término de Palma del Río.

* Se han expedido licencias de caza a D. Rafael Pérez de Luque, de Córdoba; D. Antonio Sánchez Blancos, de Villafraanca, y D. Miguel Ortega Garzón, de Priego.

* Ha sido inscrito el reglamento de la Sociedad «Córdoba Foot Ball Club».

* Ha cesado el vigilante D. Indalecio Faldó.

Noticias

Se accede a lo solicitado por doña Carmen Gabelli Luna, maestra jubilada de Valsequillo, que pide se la autorice para cesar en sus cargos antes de ser clasificada.

—Para el concurso entre interinos hay en esta provincia 11 vacantes, de las cuales son 4 de maestras y 7 de maestros. El plazo para determinar la preferencia termina el 12 del actual. He aquí las plazas vacantes: Maestros. Del Ostrillo (Rute), Bizquez, Cuenca (Fuente Obejuna) y Piñoncillo (Fuente Obejuna). Maestras. Nacimiento (Rute), Cardenosa, Ojuelos altos y Ojuelos bajos, tres aldeas de Fuente Obejuna, Fuente del Onda (Iznájar), Fuente Tójar y Las Nayas (Almedinilla).

—Han solicitado tomar parte en las oposiciones las maestras y maestros doña María del Valle Rodríguez Rodríguez, don Miguel Martínez Requens, don Laureano de la Bua Crespo y don Eduardo Garijo.

Militares

Se ha presentado en el Gobierno militar el primer teniente de Artillería D. José de Torres Delgado, que llegó de Sevilla para incorporarse al 2.º batallón de posición.

LAS FINANZAS Y LA GUERRA

Francos y libras han continuado firmes durante la última semana de enero, siendo sus cotizaciones inicial y final 72 60 y 72 50 para los francos, y 19 66 y 19 65 para las libras.

Poco más ó menos igual los marcos pasaron en el mismo periodo de 93 a 93 50.

El cambio de Italia con Suiza ha llegado a 191.

En un periódico francés. «La Cote Européenne» del 22 del pasado lemos datos, que su redacción cree conocer, sobre el tratado comercial franco-español. Según ellos parece que nuestro país abrirá a Francia un crédito de 500 millones de pesetas para hacer frente a nuestra exportación.

Lamentamos una vez más el excesivo secreto mantenido por nuestros gobiernos, en virtud del cual nuestros vecinos pueden enterarse antes que nosotros de lo que nos interesa

tanto como a ellos. Y apuntamos que ocasiones como estas de los actuales tratados de comercio que se negocian son excepcionalmente favorables para realizar el ideal de nacionalizar las grandes empresas fundadas en la explotación de las riquezas naturales de nuestro propio país. Esto se lograría, en gran parte al menos, si, contra esos créditos abiertos a los beligerantes, se exigieran valores de tales empresas, ó mejor dicho de aquellos, como los de Rio Tinto, Peñarroya, etc, que más interesa a nuestra vida nacionalizar. Sobre esta base los tratados de comercio con las naciones beligerantes serían harmónicamente convenientes para ambas partes.

La guerra ha vuelto a poner sobre el tapete con carácter internacional el magno problema del bimetalismo. A través de la prensa financiera de Inglaterra y sus aliados, aparece que los aliados europeos (incluso Inglaterra misma), ante las circunstancias del presente, miran hoy el bimetalismo como un ideal salvador; pero a ello se oponen con firmeza los financieros norteamericanos. Esta cuestión es tan grave, que puede llegar a un verdadero divorcio de intereses entre las dos orillas del Atlántico.

Ante esta perspectiva ¿qué puede ser el interés de España que posee tan importante stock de plata? No parece probable que los Estados Unidos sacrificen su interés de mantener el patrón oro ni por condescendencia ni mucho menos por imposición. Si alguna vez la potencia financiera de los Estados Unidos ha aparecido dominante es ahora. El interés de España, parece pues estar en arrimarse al sol que más calienta, y en vez de confiar en el porvenir de la plata, aprovechar la ocasión para desahocarse de la que pueda, con el beneficio de un ciento por ciento, ya que hoy este metal vale casi el doble que al comienzo de la guerra.

Un financiero.

Pensando en las elecciones

No nos acordamos rápidamente a la fecha de las elecciones legislativas.

No nos acordamos con zozobra, con ansiedad, porque las nuevas Cortes pueden ser, han de ser, memorables en la historia de España. No se trata ya de dar otra vuelta al histórico y desvanecido artefacto para que ofrezca a las gentes escóticas, indolentes y desengañadas, el mismo rostro que se ocultara, dos años antes, entre la indiferencia ó la indignación contenida ó el desprecio del pueblo.

Las nuevas Cortes van a nacer en plena y estrepitosa disolución de los partidos históricos; entre las llamadas y la sangre y el estruendo de la guerra más universal, más tensa, más sañuda que han conocido los mortales; cuando todos los fragmentos y representaciones del poder público quieren sobreponerse y dominar, absorbiendo la plenitud de la soberanía; a la misma hora en que crujen y se desploman con estrépito tinglados, platabras, rétablos y mecanismos que durante una centuria obtuvieron, á veces por amor y casi siempre por temor, el tácito asentimiento ó el pusilánimo respeto de la muchedumbre; cuando el esquiismo devastador ha sido condenado inapelablemente en las conciencias de los ciudadanos, aunque no haya salido por completo del Pretorio bajo el látigo crujiente de los engañados; al tomar estado parlamentario el debate sobre la constitución orgánica de España, del que podemos salir unidos ó mutilados.

Las Cortes nuevas podrán ser malas, funestas, pero no serán snodinas. No hemos de elegir representantes para que discutan, en torno retórico y académico, un artificioso mensaje de la Corona, ni para votar presupuestos hermanos gemelos de los anteriores, ni para esbozar algunos proyectos de ley, casi siempre muertos antes del alumbramiento. Las nuevas Cortes serán Constituyentes, aunque no se hayan convocado con dicho rótulo. Hay ya, acerca de significación tan transcendental, una especie de tácito acuerdo, que suelta las lenguas de los innovadores y ata las lenguas de los que habían de oponerse, por su significación tradicional, al radical descajuj del Código fundamental del Estado.

Se discutirá, seguramente, si España es una nación con diversas regiones ó un plantel de varias naciones que no quieren ni soportan más que el lazo federativo. Surgirán proyectos económicos de tendencias y orientaciones socialistas que contarán hasta con las adhesiones y votos de muchos políticos capitalistas, por el afán primordial que cada uno tiene de arrebatar al adversario la bandera más popular. Renocerá el laicismo con todo su cortejo desagregador, ofensas, ironías escarnios a las ideas y sentimientos fundamentales del pueblo español. Germinará en el Parlamento la misma aterradora indisciplina social que reina en las calles, en las casas, en las sociedades, en las corporaciones.

El que se cruce de brazos será insensato. Nos hallamos con los ojos vendados al pie de un tajo insondable; y Portugal y Méjico y Rusia están escribiendo con sangre y fuego el nefasto porvenir de los pueblos que pierden sus fuerzas conservadoras. Hermosas son las alas para volar, pero hay que renegar de ellas si sólo sirven para estrellarse.

Cuando pase el estrépito de la lucha electoral y comencemos, desde los rincónes de nuestros hogares, los votos prestados en el Parlamento a proyectos revolucionarios, tendrán unos, los que hayan cumplido vivo sentimiento, pero no habrán perdido la tranquilidad de sus conciencias.

El que no haya cooperado a los esfuerzos y sacrificios de los suyos en estas luchas, que pueden ser decisivas para la salud de la Patria, habrán de asociar entonces, quíen ó no, á la amargura de la realidad triste, el recuerdo escusatero y mortificante de su abstención egoísta, insensata y desdichosa.

En esta parte, nuestro acuerdo con «A B C» es absoluto, en esta parte suscribimos íntegramente las bases del proyecto de Real decreto que piensa publicarse.

No ocurre lo mismo con la otra parte, con la que se refiere a la suscripción. En eso estamos en pleno desacuerdo.

En eso estamos en pleno desacuerdo.

Boletín Religioso

Santo de mañana.—San Blas, obispo y má tir.

Jubilos Circular.—Mañana en el Hospital de los Dolores.

Santa Marta.—Mañana a las cinco de la tarde octavo día de solemnidad novena a Sta. Paula, con manifiesto.

San Hipólito.—Terminan los ejercicios espirituales para señoras. Por la mañana a las ocho, Misa de Comunión. Por la tarde a las cuatro, Rosario y plática, con Manifiesto.

LOS SIETE DOMINGOS A SAN JOSE

El próximo domingo se celebrarán estos ejercicios en las iglesias siguientes:

El Salvador.—A las siete y media la Misa de Comunión. Por la tarde a las cinco segundo día. Predicará don Juan Bautista Rubio García, párroco del Salvador.

Jesús Crucificado.—Primer día a las cinco de la tarde, con manifiesto. Osteen estos cultos don Manuel Enríquez, por su esposa.

Santa Cruz.—Primer día a las cuatro y media de la tarde con manifiesto.

San Cayetano.—Primer día. A las nueve de la mañana misa solemne. Por la tarde a las cuatro y media con manifiesto y sermón, por un P. Carmelita Delgado.

El Carmen (Puerta Nueva).—Primer día. A las nueve misa de Comunión. Por la tarde a las cinco los ejercicios con manifiesto y sermón que predicará el R. P. Salvador María Reina, Superior de la Residencia.

Capuchinos.—Primer día durante la misa de ocho y media.

Todas las misas que de 8 a 10 se celebran el martes 5 del corriente en Santa Victoria, son en sufragio del alma de la R. M. Providencia López (q. s. p. d.) Es un obsequio que las alumnas externas hacen de su querida Madre.

Suplican la asistencia y particularmente a todas las exalumnas.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

El precio de los periódicos

De acuerdo y en desacuerdo con «A B C»

Viene hace días la prensa madrileña discutiendo acerca de la conveniencia de elevar el precio de los periódicos.

Ocurrir con la prensa española, que siempre se muestra propicia para defender los intereses de los demás y nunca ó casi nunca atiende a la defensa de sus propios intereses.

No hemos llegado a pensarnos de acuerdo para el descanso dominical, desean que debiera observarse cumpliendo lo que disponen los mandamientos de la Ley de Dios, los de la Iglesia y una Ley del Estado, tampoco lleva trazas de que lo estemos en asunto de tan vital interés, como es la subida del precio de los periódicos diarios a diez céntimos.

España es ya una excepción. Todas las naciones ¡hasta Portugal! han subido los precios, bien porque la idea ha nacido de las empresas periodísticas, bien porque el Gobierno ha decretado la subida.

Esta no puede ser más lógica. El precio del papel es hoy fabuloso, todas las primeras materias han tenido un alza en su valor muy apreciable y justo es que el periódico, en su consecuencia, cueste más. Hoy, cualquier periódico, el nuestro, sin compararnos de los gastos de redacción, de las gabelas contributivas, de los gastos administrativos, de la composición y tirada en la imprenta, pierde dinero vendiéndose a cinco céntimos. El papel le cuesta más de cuatro céntimos y como el vendedor lo adquiere á tres en la administración, resulta que mientras más se vende más se pierde. Es por lo tanto de absoluta necesidad subir el precio del periódico a diez céntimos, para cederlo a siete al vendedor.

En esta parte, nuestro acuerdo con «A B C» es absoluto, en esta parte suscribimos íntegramente las bases del proyecto de Real decreto que piensa publicarse.

No ocurre lo mismo con la otra parte, con la que se refiere a la suscripción. En eso estamos en pleno desacuerdo.

La Purificación

POETAS ESPAÑOLES

(FRAGMENTO DEL POEMA «MARÍA»)

Apenas los dos esposos entraron de gozo henchidos del Salomónico templo en el sagrado recinto, contra su seno estrechando la madre al eterno niño, y José las dos palomas llevando del sacrificio, y los sacros del rescate por la santa ley pedido: Simeón, un santo anciano, del espíritu impetuoso de Dios, entró presuroso del templo en el peristilo. Y al mirar el regio aspecto de los Santos peregrinos, entre los tocos penales del pueblo, al divino Cristo reconoció; y del regazo materno tomando al niño, de lágrimas amorosas los ojos humedecidos, exclamó con voz cortada por sus ardientes suspiros: ¡Ahora, Señor Dios, venga la muerte, el anciano la aguarda sin temor, ¡por que sus ojos vieron al que es fuer a al Cristo Salvador!

¡Al que verá la humana muchedumbre centrado en el espléndido dosel, a ser del universo eterna tumba y gloria de Israel!

El que será a millares de millares salud y libertad y salvación; y a los que no veneren sus altares eterna perdición!

¡Objeto santo de peregrino culto será para los puros corazones; más de saña feroz y fiero insulto y afrentas y baldones.

Al perverso será, que del pecado se complace, entre el fétido albañal! Y de dolor intenso traspasado, el seno maternal será rasgado como de un aguñitimo puñal.

JOSE ZORRILLA

F. Guijo DENTISTA CALLE GONDOMAR Sin número

do con «A B O» y con lo que propone el Real Decreto.

Dice á este propósito nuestro estimado colega «El Siglo Futuro»:

«Nosotros rechazamos la proposición formulada de hacer obligatoria la suscripción anual á 80 pesetas, que sería la ruina de los periódicos que viven casi únicamente de la suscripción, y que, como nosotros, saben las dificultades que se encuentran para sostener un núcleo de suscriptores de 24 pesetas, á pesar de nuestros incesantes ruegos á nuestros amigos de que paguen ese tipo de suscripción siempre que les sea posible».

La prensa de provincias, en su inmensa mayoría, vive, no de la venta sino de la suscripción, todo lo contrario de lo que ocurre á la prensa de Madrid, que cifra sus ingresos en venta y publicidad.

En tal sentido si se dictara el real decreto se decretaría la muerte de gran número de periódicos de provincias que no podrían resistir que se subiera en un 50 por 100, el precio de la suscripción. Desde luego nosotros protestamos contra el alza y nos basamos para ello en razones de equidad. Fundamentaremos la justicia de nuestra actitud.

Nuestros suscriptores en un crecido número no podrían aceptar esa subida á 7'50 del precio trimestral de la suscripción y sobrelleva la ruina de este y de todos los periódicos de provincias. Por lo tanto en justicia no debe publicarse tal decreto.

La razón de equidad es mas clara todavía. No nos explicamos porqué hemos de ceder el periódico al vendedor á 7 céntimos y al suscriptor no. Equiparémolos, vendámoslo á igual precio y entonces resultará que la prensa de provincias que observa fielmente el descanso dominical, y el de los días festivos, podría bajar como precio de suscripción el siguiente: 5'25 al trimestre, 21 pesetas al año. Existe el alza impuesta por las circunstancias, pero es un alza soportable, son 25 céntimos al trimestre.

Fundándonos en ello hemos contestado á los señores Lucas de Tena y Moya que aceptamos el proyecto de decreto, pero modificando el apartado que se refiere á la suscripción, en el sentido que dejamos expresado y dejando á voluntad de las administraciones que el precio sea igual dentro de la localidad y provincia en que el periódico se publica.

Si se atienden nuestras indicaciones, no por nuestras, sino por estar muy meditados, no se causará daño á la pobre prensa de provincias. De otro modo, si se publica el decreto tal y como ha sido proyectado, sería la ruina de los periódicos que no se publican en Madrid y que no cuentan con apoyos de partidos, ni subvenciones de ninguna clase.

Las subsistencias

La incautación del trigo

Sobre la incautación pedida con fecha 21, hoy contesta la Comisaría de Abastecimiento lo siguiente:

«Examinado el expediente remitido por V. S. sobre incautación de trigo para el consumo esa capital, como no se ha tramitado en forma establecida por artículos 51 al 54 reglamento 23 Noviembre 1916, precisa que en la certificación del acuerdo de ese Ayuntamiento llevar á efecto la incautación expresada, se consigne invitación á los poseedores para que enagenen voluntariamente el trigo que tengan en su poder, negativa de los mismos, existencias que arrojen deca acciones juradas en ese término municipal, bases que según censo población han determinado cálculo consumo y cantidad que ha de ser objeto de la incautación repetida, tomándose en consideración favorablemente por esa junta de subsistencias, haciendo constar su procedencia y que se han cumplido los requisitos exigidos en mencionados artículos del reglamento, proponiendo á esta Comisaría conceda la autorización oportuna. Entre tanto se formaliza el expediente y se traslada á V. S. el conserje esta Comisaría autorizando la incautación, debe adoptar las precauciones necesarias para evitar la salida de trigo y harinas esa capital y su término, salvo las partidas cuyas salidas le fueren ordenadas por mí, en atención á circunstancias que aconseje concederlas.»

Sírvase V. S. trasladar alcaide esa capital este despacho para su conocimiento».

Sociedad de ganaderos de la provincia de Córdoba

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en cumplimiento de lo prevenido en sus Estatutos, ha acordado convocar á los señores tenedores de acciones á junta general ordinaria que se celebrará en el Círculo Unión Mercantil de esta capital, el día 14 del corriente, á las dos y media de la tarde, con objeto de examinar y en su caso aprobar la Memoria, balance y cuentas del ejercicio cerrado en 31 de Diciembre último y proceder á la elección de cuatro consejeros y tres suplentes que reglamentariamente les corresponde cesar en el Consejo de Administración, contándose entre los primeros los que han de desempeñar los cargos de Presidente, Vicepresidente y Secretario.

Para tomar parte en la junta, los señores accionistas depositarán sus acciones en las oficinas de la Sociedad, según lo establecido en el artículo 13 y podrán ejercer los derechos que les concede el artículo 9.º de los estatutos sociales.

Córdoba 1 de Febrero de 1918.—El Secretario, L. Gabriel García y García.

SUCESOS

Para hacer chorizos.

En Peñarroya han sido detenidos Francisco García Vigar y Manuel Sánchez Rebollo, que mataron un cerdo de Pedro Cornejo, intentando llevarlo.

Herido.

En Fuente Tójar ha sido herido Manuel Sánchez Jurado por haber hecho un disparo con una escopeta y causado heridas en el brazo izquierdo y costado á Juan Jurado Pareja.

El hecho ocurrió en el sitio «Caña de del Jarro», de aquel término.

Política provincial

El candidato monárquico por el distrito de Montilla señor Fernández Jiménez, ha marchado hoy á visitar su distrito.

Ayer estuvo en La Rambla el candidato socialista D. Miguel Angel Conradi.

Ayer llegó á Córdoba el director de «España Nueva», D. Mariano García Cortés. Aún no está decidido si luchará por el distrito de Hinojosa del Duque.

El candidato de la Asociación Autónoma Regionalista Cordobesa por el distrito de Posadas La Rambla señor Gómez del Rosal, ha dirigido dos manifiestos á sus electores.

Crónica Local

«Boletín Eclesiástico»

Sumario del último número: Circular del Prelado dictando reglas para promover el cumplimiento personal en la diócesis.—Id. id. concediendo facultades extraordinarias á los confesores.—Sagrada Penitencia apostólica: Modo de ganar los mutilados las indulgencias concedidas á ciertos actos de cultos.—Edicto del Provisorato de citación y emplazamiento.—Auto de sumisión á la autoridad eclesiástica del presbítero D. Antonio de la Concepción Gallego é incardinación del mismo á la diócesis de Tarragona.—Cuenta general de ingresos y gastos durante el año de 1917 en la Obra de la Propagación de la F.º.—Cuentas aprobadas que deben retirarse de la Secretaría.—Neurología.—Estadística de los catolicos durante el mes de Diciembre.

Autorizaciones

Se ha concedido autorización a los señores Ostua y Ceballos para remitir á Linares 99 kilos de arroz; á Torredonjimeno, 99 de alubias; á Santa Cruz, 99 de idem y la Luisiana, 99 de arroz.

LA PALMA

Antonio de la Torre y C.ª, S. en C.

Sucesores de Vda. de J. Capdeuille

Muy en breve tendremos el honor de ofrecer á nuestra numerosa y respetable clientela los nuevos artículos adquiridos en el reciente viaje efectuado por uno de nuestros Gerentes.

Elección

En la reunión celebrada ayer por el consejo de administración de la sociedad cooperativa Fomento Agrícola de Andalucía, fueron elegidos presidente y vicepresidente del expresado consejo, el acaudalado labrador D. Francisco Gómez Torres y el la-

borioso perito agrícola D. José Guerrero Lizano.

En el arroyo de Pedroches

La tarde espléndida contribuyó á que miles de cordobeses marcharan á pasar por el camino de Pedroches. Desde el Campo de la Merced se notaba la concurcencia.

En la Puente de San Juan, como de costumbre, tocó la banda municipal y aquel lugar se hallaba apenas transitable.

Igual ocurrió en el arroyo, donde el panorama era pintoresco. Muchas familias habían marchado por la mañana á pasar el día. No faltaban los clásicos perales.

A pesar del abuso del Montilla, no ha habido que lamentar ningún incidente.

CARBURO DE CALCIO

Por bidones completos
Almacén de Coloniales
Plaza de Colón, núm. 1
Valentín García del Campo

Traslado

Agencia Polo. Transportes.—Ha trasladado su oficina por mejora de local á la calle María Cristina sin número. 34

Por sospechas

El guardia 78 enconstró en la Plaza de Colón, á Manuel García Morales, con un bulto que contenía metal y como no pudo acreditar su pertenencia, lo detuvo.

Casa de Socorro

Hoy han sido curados: Francisco Ruiz Muñoz, de una herida contusa en la región occipital; Rafaela Valenzuela Cruz, de una herida contusa en la frente; Francisco García Susin, de fractura de la rótula derecha; Felisiano Núñez Padilla, de una herida contusa en el supercilio; José García López, de una herida contusa en la boca; Rafaela Fernández Trujillo, de una herida incisa en el antebrazo y Pedro Zamora Gavilán, de una herida contusa en el labio superior.

Servicios prestados en esta Casa de Socorro durante el mes anterior.

Enfermos asistidos, 640; curaciones de segunda intención, 740; heridas, 35; contusiones, 14; erosiones, 8; fracturas, 5; luxaciones, 3; heridas por mordedura de perro, 3; quemaduras, 4 y heridas por arma de fuego, 2. Total, 1.440.

Servicios prestados por los ordenanzas camilleros, 28.

Mósticos, Azulejos, Cementos, Tuberias, Calentadores de Agua, Bañeras, Lavabos, Inodoros, Bidets, Papel higiénico, Cocinas, Fregadero, Estufas, & Pinturas a agua MATOLIN

Incendio

En la casa 161 de la calle San Fernando hubo un conato de incendio, que fué apagado por varios vecinos.

La encerrona de mañana

Hay mucha animación para la encerrona de mañana, en la que matarán cuatro novillos de don Félix Suarez, los jóvenes diestros Pacorro y Camará.

La novillada empezará á las tres y media en punto.

El ganadero cordobés don Antonio Velasco, ha ofrecido una parada de cabestros, para el encierro de los novillos, en los chigueros.

En el correo de Sevilla han llegado Pacorro y los individuos de su cuadrilla.

Mañana llegará el ganadero don Félix Suárez y otros aficionados sevillanos.

Las tequillas se abrirán mañana á las ocho, en los sitios de costumbre, ó sea, dos en la Plaza de Toros, una en el Gran Teatro y otra en la calle Letrados.

Cocinas de Gas

La seguridad en el buen resultado que dan es tal, que la Empresa no tiene inconveniente en colocarlas á prueba en las casas donde haya instalación.

La ciencia

Tiene demostrado que la caída del cabello es debida generalmente á enfermedades de las raíces capilares ó bulbos. Usando La flor de oro, evita reís esas enfermedades y tendréis la cabeza y el cabello sanos y conservareís el color de la juventud. Se vende en las perfumerías y droguerías.

Bebed las marcas Claret

y «Diamante» de Bodegas Franco Es pañolas de Logroño.

Arrendamiento

Para desde primero de Enero del próximo año, y entrándose á siembra de huertos y demás, según costumbre, en el otooño del corriente, se hace del cortijo nombrado «Trinidad», compuesto de mil ciento cincuenta y dos fanegas de tierra y situado en la campiña de este término municipal. Se oyen proposiciones hasta fin del inmediato mes de Febrero, calle Valladares número 21, de esta capital.

DE SOCIEDAD

Mañana son los días de don Blas García García.

—Nuestro querido amigo y paisano D. José Jiménez Gacto, catedrático de Veterinaria de Zaragoza, marchó anoche en el expreso á dicha capital.

—Cuando pasaba á caballo por la carretera de Madrid, tuvo la desgracia de sufrir una caída el rico propietario D. Antonio Franco Serrano, sufriendo algunas lesiones, que le han hecho guardar cama. Celebraremos el pronto y completo alivio.

—Llegó de Sevilla el marqués de Guadalete con su bella sobrina y su hijo el marqués de la Habana.

—La distinguida esposa de nuestro particular amigo D. Antonio Franco Serrano ha dado á luz felizmente un robusto niño. Damos nuestra enhorabuena á los felices padres.

Inmemoriam

† Doña Josefa Agenjo, oluda de Guzmán

Hoy hace un mes que la muerte arrebató al amor de los suyos á la respetable señora doña Josefa Agenjo, vinda de Guzmán. No estamos sobrados de esos que podríamos llamar grandes valores sociales para que pasen desapercibidas las singulares virtudes de que ha dado ejemplo la finada durante largos años.

Sublime, hermosa y delicada á la vez, la misión de la madre cuando sabe serlo, y de tanta y mucha trascendencia para la sociedad, que ella bien comprendida y practicada amonificaría muchos males que lamentamos. Intenso espíritu de sacrificio, de sacrificio silencioso, constante, olvidándose de sí misma para concentrar su atención en la noble misión: firmeza é igualdad de carácter, para no perder un ápice de su autoridad amable y augusta, para corregir y premiar con oportunidad, eludida igualmente tanto de la excesiva severidad que exaspera y desvia, como de la extrema blandura que confundiendo el verdadero amor maternal con la sensibilidad egoísta deja á sus hijos indefensos, huérfanos de carácter y vigor moral en las luchas de la vida: discreta y prudente, preparando con solitud y tino la entrada de sus hijos en la sociedad: labor preventiva este, más que útil necesaria, capaz de evitar grandes trastornos y lamentables males. Todo esto, unido á su alto y profundo sentir cristiano que con el fuego del incomparable amor maternal deja huella indeleble en el corazón de los suyos, es lo que hace de una madre algo angustioso y divino, un blime ante la cual todos nos inclinamos respetuosamente.

Así supo cumplir su misión la finada. Muy joven, aún no contaba veintidos años todavía, pierde á su marido, y haciendo voluntario sacrificio de esta juventud y de muy posibles favorables eventualidades se consagra de lleno á la educación de sus cuatro hijos. Y para lograrlo más cumplidamente se arriesga á dejar su pueblo y comodidades y viene á Córdoba cuando sus hijos solamente diez, ocho y seis años de edad respectivamente. Esta determinación que tanto favoreció su plan educativo, aumenta las dificultades de otro género que fueron superadas con fortaleza de ánimo: ella como la mujer fuerte del Evangelio, atiende con solitud no superada á la administración y economía doméstica; mantiene firme y suave la doble autoridad de que se halla revestida, sin consentir mengua ni intermisión (en ninguna época de su vida) hasta sus últimos momentos.

Con sus ejemplos, enseñanzas y con su espíritu eminentemente cristiano supo inculcar en el corazón de sus hijos los principios y prácticas religiosas, permitiendo el Señor ver coronada su obra pasando todos los años de su vida rodeada del cariño de sus hijos en la más hermosa corona de glorias. En ellos reviven y se perpetúan las virtudes de la madre.

Después en paz tan virtuosa señora que tuvo la satisfacción y el gozo de ver á todos sus hijos queridos y respetados en la sociedad; su corazón generoso y magnánimo, le hizo querer de todos cuantos la conocían y tan bellas y nobles cualidades, le habían franqueado la entrada en la paz del Señor.

A todos reiteramos nuestro más sentido pésame y en especial á los conocidos, apreciados y respetables sacerdotes gemelos, don José y don Antonio Guzmán Agenjo. R. I. P. A.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Esta importante y acreditada Compañía Española contrata toda clase de Seguros contra

ACCIDENTES DEL TRABAJO É INDIVIDUALES

Corresponsalías

CERRO MURIANO

Notas religiosas.—El último domingo, 27 de Enero, tuvo lugar la solemne bendición de la preciosa imagen de Sta. Bárbara que ha sido traída para que sirva de imagen de titular á la parroquia. También se hicieron el ejercicio correspondiente de las Hijas de María y el de los Siete Domingos á San José, con asistencia de un crecido número de fieles.

Notas sociales.—Sufren estas minas el desbaratamiento y la crisis por que atraviesan todas las instituciones actuales, aunque bien debido á que estos obreros no están sindicados en colectividades societarias ó á otras, sufren resignados las difíciles circunstancias de ahora.

El mes pasado hubo paro forzoso. Una ocasión por falta de combustible; otros días por falta de explosivos y no acababan de llegar; este mes de Enero, gracias á Dios, solo se ha parado un día por falta de macho.

—Hoy 31, á las cinco de la tarde, se ha inaugurado con toda la pompa de que disponemos, una nueva escuela para niñas que regirá la bella y aventajada joven profesora señorita Rosa Jubani Beltrán.

En la cabecera del local y en estrado adornado con plantas y banderas, tomaron asiento el presidente de la «Juventud Recreativa», en cuyo local se han de dar las clases, el señor Cura de esta parroquia, el señor director del Establecimiento, la señora maestra D. Manuel Baena alcalde de la barriada, don Antonio Gil, teniente de la guardia civil, don Carlos Wetherell jefe instructor de los exploradores y D. Luis Garol, maestro de la escuela de niños que la Sociedad Minera o Stoa.

Leyese en primer lugar el oficio de nuestro Excelentísimo Prelado, delegando su alta representación en el acto al señor Cura ecónomo, y el presidente de la «Juventud» don Antonio Boeiro, maestro del taller de ajuste un pequeño discurso memoria de la fundación de la escuela.

Después hablaron el señor Cura para dar gracias, consejos y alientos; el alcalde congratulándose de que los obreros se dignifican por el camino de la ilustración y no por el de las asonadas y revoluciones; el Sr. maestro para ofrecerse y alegrarse de la hermosura del acto, y por último la señorita profesora en un precioso discurso indicó su misión y propósito y se ofreció á las niñas como maestra y como madre. Fué aplaudidísima en varias ocasiones, como todos los señores que hicieron uso de la palabra.

Terminó el acto dándose por abierta la escuela y desfilando la numerosa concurrencia que á él asistió complacida por lo nuevo y por ser comienzo de una obra tan necesaria en esta barriada.

Granja y quería «El Porvenir»

Madrid Aranjuez - Córdoba Desde el día, se vende leche pura de vaca de excelente calidad por cuenta del ganadero, á 70 céntimos litro.

Escomañón, 17. - Teléfono, 196.

Horas de venta: De siete y media á diez de la mañana y de seis á nueve de la noche.

Estable: Huerta de Sta. Elisa (Sierra de Córdoba). 15-6



Unas cuantas gotas bastan. El ODOL está tan concentrado, que con sólo unas gotas en un vaso de agua, hay bastante para efectuar una perfecta limpieza antiséptica de la boca. ODOL es pues el dentífrico más económico.

¡Atención!

ACEITES PUROS DE OLIVA

Se venden al precio de 16'50 pta. arroba y 1'82 litro, en el Establecimiento de Ultramarinos La Abundancia de Manuel González Hoyos. Judería, 9.

Vda. de José Barea y Comp. S. en C.

Labradores, Ganaderos

Ahuetadores de carnes y fabricantes de pañ

Precios de las carnes: Vaca con hueso, 2'76 pesetas kilo; idem sin hueso, 3'76.

Terñera con hueso, 3'12; idem sin hueso, 4'12.

Chicas, 2'56.—Borrégo, 0'00.

Huesos de vaca, 0'75.

Tocinos para dentro: Tocino añejo, kilo, 3'50 pta. Salado, 3'25. Fresco sin sal, 3'00.

Para fuera: Tocino añejo, kilo, 3'25 pta. Salado, 3'00. Fresco sin sal, 2'75.

PROBAD LOS CHOCOLATES

QUE ELABORA

NIPOLIVO CABREER

POZOBLANCO

UNICA FABRICA DE CHOCOLATES DONDE

VIENE ENTREGADA LIBRE DE PÉLAGOS

PÍZARRA Nº 275 MADRID

EL DEFENSOR se vende en Madrid

en el kiosco de «El Debate», frente á

las Calatravas.

LA MUTUAL LATINA

ASOCIACIONES DE AHORRO

Funciona bajo la inspección del Estado

Tiene sus fianzas depositadas

GRAN CAPITÁN 25 - CORDOBA

Para Carnaval

Ofrecemos un grandioso surtido en a hornos nuevos de la más alta novedad: GUANTES de todas clases, ALORNOS DE CABEZA, BLUSAS, ENCAJES, MEDIAS, CINTAS, APLICACIONES y otros mil artículos propios para las próximas fiestas.

Depósito Central para la venta de los productos PEELE.

«La Sevillana» Confe de Cárdenas, 24

AVISO

A 70 céntimos litro desde 1.º de Febrero, se venderá la leche en la «Lechería Higiénica».

Producto inmejorable. - Crédito reconocido. - Dos repartos á domicilio por mañana y tarde.

DESPACHO, MARIA CRISTINA, 3. - TELÉFONO, 306

El Fenix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos á prima fija

Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1902, por B. O. de 15 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

GARANTIAS

CAPITAL	Inscripción	Ptas. 1.000.000'00
	Diciembre	800.000'00
RESERVAS	Estadística	96.168'00
	De riesgos en curso (constituida en valores de Madrid, depositados en el Banco de España,	
	de 1915	499.494'42
	Primas recaudadas en 1915	1.950.569'09
	Primas recaudadas hasta 30 de Junio de 1916	4.316.474'89

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado.

(Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente á las faenas agrícolas, (Primas muy reducidas).—MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: SA Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

Primas recaudadas en 1915

Primas recaudadas hasta 30 de Junio de 1916

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado.

(Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente á las faenas agrícolas, (Primas muy reducidas).—MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: SA Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

Primas recaudadas en 1915

Primas recaudadas hasta 30 de Junio de 1916

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado.

(Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente á las faenas agrícolas, (Primas muy reducidas).—MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: SA Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 2 (16)

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó a 76'65.—El 5 por 100 amortizable, a 96'00.—Océano hipotecarias, a 99'00.—Las acciones del Banco de España, a 500'00.—Las de la Tabacalera, a 289'00.—Los francos, a 73'25.—Las libras esterlinas, a 19'86.

Política

Madrid 2 (tres tarde)

Madrid 2 (seis tarde)

La gasolina

El ministro de Hacienda ha recibido muchos telegramas de Barcelona felicitándole por sus disposiciones sobre la gasolina, que podrán solucionar la crisis que ha originado su falta.

Para los sindicatos

El Consejo de Gobierno del Banco de España ha acordado reconocer como personas jurídicas los sindicatos agrarios para los efectos de préstamos y concesiones de crédito.

En Estado

El señor García Prieto asistió esta mañana a su despacho del ministerio de Estado.

Allí le recibió Ventosa y recibió después a los periodistas a quienes dijo que no había nada de particular.

Los monárquicos de acuerdo

El Presidente añadió que había leído en todos los periódicos unos comentarios iguales, como si obedecieran a una consigna, culpándose de la ruptura de relaciones entre los conservadores y el gobierno porque no apoyaron a los candidatos que dicho partido presenta.

Todo eso es inexacto. Los señores Dato y Sánchez Guerra me han visi-

tado y me hablaron de la candidatura monárquica por Madrid.

Dichos señores me hablaron de que los mauristas lanzaron su candidatura y después se ha publicado que la candidatura de acuerdo monárquico la formaban los cuatro mauristas, el cervista Sr. Alvarez Arrez y el conde de Santa Eufemia.

Se desistieron de que se haya resuelto este asunto sin contar con los conservadores y demócratas.

Fácil nos sería presentar frente a ellos otros candidatos, pero no que remos cargar con la responsabilidad de que se dividan los monárquicos. Por esto los conservadores y el gobierno aconsejamos a nuestros amigos que voten esos candidatos.

Ya saben ustedes la verdad de nuestra entrevista y que no hay ni coalición de liberales y conservadores, ni ruptura. Habrá distritos en los que los liberales lucharemos frente a los conservadores y otros en los que nos ayudaremos mutuamente.

Consejo

El Consejo de ministros de esta tarde, será largo porque hay muchas cosas que resolver.

La nota sobre lo del «Giralda» está ya redactada y no puedo decir más.

En Gobernación

El Sr. Bahamonde nos ha dicho que hay tranquilidad en todas partes y el orden es completo. En Barcelona hay tranquilidad y en Málaga ocurre lo mismo.

En Barcelona sigue aumentando el número de obreros que trabajan. Se espera que el lunes sea normal el trabajo en todas las fábricas.

El gobernador de Badajoz dice que en el pueblo de Santa Marta se han

declarado en huelga, sin previo aviso, 300 obreros de la mina el «Llano». Su actitud es pacífica.

La causa de la huelga es que el ingeniero se ha negado a admitir siete obreros que fueron despedidos por faltas que cometieron. Hay tranquilidad.

El gobernador de Orense dice que en la mina «Altarejos», donde se había anunciado la huelga, se trabaja normalmente.

El gobernador de Jerez dice lo mismo respecto de los obreros de la mina «Labera».

El precio de los periódicos

Don Nicolás María Urgoiti, fundador y propietario del periódico «El Sol» y Director de la Papelera Española, ha escrito una carta a «A B O» contestando un artículo que ayer publicó este periódico sobre el precio del papel.

Dice que es cierto que el Director de «A B O» le ha consultado sobre el asunto del papel, más como tiene ideas propias ha resuelto lo que le ha parecido mejor. En cuanto a la limitación de 22.000 centímetros cuadrados de superficie, por número, que se ha calculado en el proyecto de real decreto lo ha acordado el Sr. Lugo de Tena, sin que esto haya sido por atención al «Sol». Niega que la Central Papelera se haya lucrado con el anticipo de cuatro millones de pesetas.

«A B O» inserta la carta y después rebate algunos puntos de la misma. Insiste en afirmar, como es público y notorio, que la Papelera es la que ha obtenido beneficios con la carestía del papel, que tanto ha perjudicado a periódicos y establecimientos tipográficos.

Además, ha tenido en su caja la cantidad del anticipo produciendo esto la natural ventaja.

Más de Gobernación

A última hora de la tarde nos ha recibido el subsecretario de Gobernación y nos ha dicho que el gobernador de Badajoz comunicó que se ha solucionado la huelga de los Llanos. Se ha autorizado la celebración de mítines en varios puntos, para ocuparse de las subsistencias.

Los telegramas que se reciben de provincias no aunan novedad.

En Barcelona, con motivo de considerarse el día de hoy como festividad, se trabaja en pocas fábricas.

El capitán general ha autorizado la celebración de actos electorales, con asistencia de un representante de la autoridad militar.

Se han impuesto multas a varios comerciantes por ocultación de géneros.

Consejo

A las 5'15 ha comenzado esta tarde el Consejo de ministros en la Presidencia.

El Sr. García Prieto se hallaba allí desde las tres y media y no habló con los periodistas.

El Sr. Fernández Prada dijo que no llevaba nada. Ni el proyecto de extensión de fe notarial, le preguntamos. No, porque ya tienen copia de él todos los ministros.

Alosá Zamora entró por una puerta reservada para estudiar las preguntas de los periodistas.

Llegó Jimeno y le dijimos: «V. es quien dirá la última palabra en lo de la nota del «Giralda».

No. Ya el otro día se dijo y todos estuvimos conformes.

Rodés y Ventosa llegaron juntos y dijeron: No se hagan fantasmas. Venimos de dar un paseo higiénico.

La Cierva dijo que él no llevaba nada y que era el más ignorante de todos.

Aragonesas

Zaragoza.—Han visitado al Gobernador los almacenistas de carbón y los panaderos. Estos le hablaron del trabajo diurno.

Los obreros de la Compañía del ferrocarril de Utrillas, que fueron despedidos en Agosto, han solicitado el concurso de la Diputación para ser readmitidos.

Recursos

El Director de Registros ha dirigido a los Presidentes de las Audiencias una circular para que activen los recursos gubernativos que se hallen en trámite.

Palabras comentadas

Está siendo muy comentado que hoy cuando Alosá Zamora se despidió de los periodistas en el ministerio, no lo hiciera con la forma usual

de hasta mañana sino que dijera hasta que nos volvamos a ver!

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

París.—El parte oficial francés de la noche dice: Nada nuevo que añadir, aparte del habitual cañoneo en la mayor parte del frente. Por la noche las escuadrillas aéreas francesas bombardearon los aeródromos enemigos, de donde partieron los aeroplanos que bombardearon París, arrojando contra ellos proyectiles gruesos.

Parte alemán

Berlín.—El parte oficial alemán de la noche se limita a decir que no ocurre novedad alguna en los distintos frentes de batalla.

El bombardeo de París

París.—Las víctimas del último bombardeo son en totalidad 45 muertos 31 del vecindario de París y el resto de los arrabales. Los heridos han sido 207, 13 de ellos de París y los restantes de los alrededores. Entre las víctimas se cuentan mujeres y niños. Tres hospitales fueron alcanzados por las bombas que arrojaban los aviones germanos. En Chelles derribamos uno de los aparatos incurros.

El avión alemán que fue derribado durante el bombardeo lo tripulaban dos oficiales alemanes, los cuales han dicho que subieron de Soisón formando escuadrillas de seis aparatos cada uno. Divididos en 4 grupos se elevaron a una altura de 1.400 metros, llegando a París. El aparato que fue derribado por un disparo francés que hizo blanco en el depósito de esencia. Cerca de París ha sido encontrada una bomba que no llegó a explotar.

Noticias de la tarde

La guerra en el mar

Nauen.—Los submarinos alemanes han hundido en el mar Mediterráneo, en la zona central y en la oriental 29.000 toneladas de registro bruto. La mayor parte afecta al tráfico de transporte a Italia.

Parte francés

París.—El parte oficial de esta tarde dice que hubo actividad de artillería en la región de Burplebant. En un golpe de mano hicimos prisioneros.

Parte alemán

Berlín.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que no ocurre novedad en ninguno de los frentes.

Parte austriaco

Viena. (Oficial).—Hay vivo fuego de artillería en la meseta del Asiago y en el Brenta.

En Brest Litovsk

Nauen.—El día 31 continuaron en Brest Litovsk las negociaciones de paz entre los representantes alemanes, húngaros y rusos.

Se habló de política internacional.

Troski se ocupó de los territorios rusos ocupados y protestó contra los acuerdos tomados por los centrales y Ucrania.

El conde de Ozernin señaló las discrepancias existentes entre Rusia y Ucrania.

Troski dijo que la república de Ucrania no podía resolver nada por sí, pues era una república federativa dependiente de Rusia.

Se acordó dejar la resolución de este punto para la sesión plena que había de celebrarse.

Otro delegado advirtió que Polonia deseaba intervenir en estas sesiones.

Caillaux

París.—Caillaux ha sido interrogado nuevamente por el juez militar capitán Buchardet.

El teniente Joellin, ha interrogado a Loubalet en cuya casa de las Landas se encontraron documentos comprometedores.

Aviones

París.—Se dice que en vista del bombardeo de hace tres días se ha acordado aumentar el número de aviones para la defensa de París.

Atentado

París.—Se afirma que un individuo llegó en Petrogrado al despacho de Lenin y le disparó un tiro que no hizo blanco.

Refuerzos

Berna.—El Consejo federal suizo ha dispuesto reforzar las guarniciones de las fronteras.

De la conferencia interaliada
Versalles.—En la conferencia interaliada se ha tratado del mando superior del ejército ante la ofensiva enemiga.

Miscelánea

Ecos palatinos

Esta mañana hubo capilla pública en Palacio.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Las galerías lucían los tapices y en ellas había enorme gentío. A las once salió la regia comitiva de las habitaciones particulares a los acordes de la marcha de Romeo y Julieta. El Rey vestía uniforme de cazadores de caballería, D.ª Victoria lindísimo traje con fondo rosa y mantilla blanca y prendidos de diamantes, la infanta doña Isabel de morado y la duquesa de Talavera de rosa. Los infantes D. Carlos, D. Fernando y don Felipe de uniforme. Figuraban en la comitiva el Nuncio, los grandes de España y las clases de estirpe. En la puerta de la Real capilla esperaba el obispo de Sión, que bendijo las candelas. Enseguida, con el olerado adscrito a la Real capilla, se verificó la procesión por las galerías de Palacio. Ofició la misa de medio Pontifical, el Nuncio de S. S. En el presbiterio estaban los obispos de Sión, Plasencia y de San Luis de Potosí. En el ofertorio el tenor del Teatro Real señor Muro, cantó el Ave María de Gounod y después el O Sanctissime, de Zarcos del Valle. Terminado el religioso acto la comitiva regia regresó a las habitaciones particulares del monarca a los acordes de la marcha del regimiento ruso Prasharonki. El Rey ha dirigido un expresivo telegrama de pésame a los marqueses de Luynes por la muerte de su hijo, ocurrida en el frente francés y consecuencia de un accidente de aviación.

VINO PINEDO

TÓNICO NUTRITIVO

Infalible contra la ANEMIA, NEURASTENIA, RAQUITISMO, ULCERO EN LAS ENFERMEDADES CIRCULATORIAS Y NERVIOSAS, PODEROSO ALIMENTO DEL CEREBRO, Sin rival en los casos de AGOTAMIENTO POR TRABAJO INTELLECTUAL INTENSO

Sociedad de Ganaderos de la provincia DE CÓRDOBA

Precios de venta al público, del 5 de Febrero hasta nueva cotización:

	Pesetas
Vaca con hueso, kilo.	2'80
sin hueso.	3'80
Ternera con hueso.	3'20
sin hueso.	4'20
Macho.	2'64

Registro del 2 de Febrero de 1918. Semana del 4 al 9 de Febrero. RESES MAYORES

Don Rafael Pino, 5 a 2'85; D. Juan Roca, 2 a 2'86; D. Antonio Miranda, 5 a 2'87; D. Ramón García, 1 a 2'87; D. Juan José Castro, 2 a 2'87; don Eduardo Romero, 1 a 2'87; D. José Roldán, 2 a 2'88; D. Santiago Navarro, 4 a 2'88; D. Pedro Acosta, 4 a 2'88; D. Francisco Martínez, res o, 4 a 2'88.

MENORES

Doña Carmen Galindo, 6 a 2'29; D. Angel Mesa, 6 a 2'29; D. Salvador Serrano, 8 a 2'30; D. Eduardo Romero, 3 a 2'30; D. Francisco Martínez, res o, 2'30.

Nota.—Los precios libres para el entrador son: De 262 a 265 para el ganado vacuno • 206 • 207 lanar y cabrío

BODEGAS M. C.

Vinos finos de Moravia y Valdepeñas. Especialidad en Vinos de Mesa, embotellados, a 5 pesetas arroba y 55 céntimos litro.

SE SIRVE A DOMICILIO DESDE MEDIA ARROBA

Oserio, 8, Dupuy de Lôme

TELÉFONO N.º 375

Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido á los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con los más puros y selectos que se conocen.

Refrescos gaseados, vinos y licores nacionales y extranjeros.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Especialidad de la Casa en chocolate con patas á 20 céntimos. A domicilio llevarlo con servicio de la casa, á 85 céntimos.

Servicio permanente y á domicilio. Teléfono n.º 4.

Antes de esta Sociedad SE SIRVE A DOMICILIO

TELÉFONO N.º 375

José de Hijo

†

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORA

Doña Josefa Agonjo Sanchez

Viuda de Guzmán

Que falleció en el Señor el día 2 de Enero de 1918

A LOS 59 AÑOS DE EDAD

D. E. P. A.

Sus hijos, suplican á sus amigos la encomienden á Dios Nuestro Señor y á la Santísima Virgen de los Dolores, y asistan á las misas que se celebrarán el día 4 de Febrero, á las ocho de la mañana, así como la Solemne de Requiem con Vigilia en la Iglesia de San Pablo, y las Gregorianas que desde el 1.º del corriente se celebren en el Hospital de Orócnico, á las seis de la mañana, que serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El Excmo. Sr. Obispo ha concedido 50 días de indulgencias por cada oración y sufragio que se haga por el alma de la finada (q. e. p. d.)

†

Séptimo Aniversario

ROGAD A DIOS POR EL ALMA DE LA SEÑORA

D.ª Dolores Crespo López

ESPOSA QUE FUÉ DE D. MIGUEL OSUNA LÓPEZ

Que murió en el Señor el día 3 de Febrero de 1911

Después de recibir los Santos Sacramentos y demás Auxilios Espirituales

R. I. P. A.

Las misas que se celebren los días 2 y 4 en la parroquia de Santaella por todos los Sres. Sacerdotes, así como en dichos días todos los meses, el Jubileo del día 10 (Carnaval), el Viernes de Dolores y el día de Difuntos, serán aplicados por el eterno descanso de dicha señora.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, tíos y demás familia, suplican á sus numerosos amigos la encomienden á Dios nuestro Señor y á la Santísima Virgen de los Dolores.

†

EL SEÑOR

Don Rafael Bueno Arnalte

MÉDICO

Falleció en Pozoblanco el día 3 de Noviembre de 1917

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

R. I. P. A.

Su Director espiritual; su desconsolada viuda D.ª Antonia Roldán; sus hijos D.ª Araceli, D. Francisco, D. Rafael y D. Antonio; sus nietos, hermanos y demás parientes, participen á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan la encomienden á Dios Nuestro Señor.

Las misas que se celebren el día 4 del corriente en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, de Córdoba, desde las siete de la mañana, por los Sres. Sacerdotes invitados, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

El Nuncio de S. S. y los Arzobispos y Obispos de Valencia, Sevilla, Málaga, Badajoz, Córdoba y Jaén, han concedido indulgencias por cada acto de piedad que se aplique por su alma.

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE

MARQUÉS DE BOIL, 2—CÓRDOBA

Crónica provincial

MONTILLA

Bienvenidos.—Procedentes de Cartagena, donde tienen su residencia, han llegado a este, don Federico Morales Cabazón, del comercio de aquella plaza, y su bella esposa doña Dolores Padraza Cobos, para asistir a la boda de su hermano don Rafael, que se celebrará el próximo sábado.

Defunción.—En las primeras horas de la mañana de ayer y después de haber recibido los Santos Sacramentos, entregó su alma al Creador don Francisco Solano Carrasco Castilla, a los 79 años de edad. En la parroquia de San Francisco Solano se ha celebrado a las tres y media de la tarde de hoy solemnes funerales en sufragio de su alma, asistiendo un número de duelo.

Descanse en paz y reciba su apreciable familia nuestro más sentido pésame.—**Amador.**

MONTORO

Carencia de noticias.—Nos encontramos en plena recolección de aceituna que constituye la principal cosecha de este vecindario, por cuyo motivo la mayoría de sus familias se encuentran instaladas en sus caseríos de la sierra atendiendo así directamente a la administración de sus faenas y haciendo a la vez un paréntesis a la vida de la población en este tiempo cuyo estancamiento en el referido campo por sus templadas y higiénicas condiciones constituye una salustiosa y comfortable temporada.

Esta es la causa porque ahora escasean las noticias, pues dispuestos todos los acontecimientos que dependen de nuestros designios para antes de la recolección, cuando llega ésta, no queda más atención que dedicarse de lleno a sus cuidados ó proporciones derivadas de ella.

Y ya que de recolección hablamos cumple decir que ésta se comenzó en condiciones desastrosas a consecuencia de la sequía otoñal, en primero de Diciembre, pero que después, con las lluvias que se iniciaron el 27 de dicho mes y ya varias veces repetidas hasta el presente, se ha ido reponiendo el arbolado y su fruto, el cual ha llegado a mostrar la cosecha en aquella magnitud que llegó a prometernos antes de la sequía, si bien el rendimiento en aceite por

falta de la otoñada en general muy deficientes.

Las operaciones, como ya indiqué al principio, siguen lentas y retrasadas a causa de la escasez del personal obrero que trévez desanimado por la penuria de la otoñada dejó de acudir de los otros pueblos como lo hizo en años anteriores, por cuyo motivo y las circunstancias de carestía que atravessamos, han hecho subir notablemente la mano de obra encareciendo a su vez y extraordinariamente la elaboración de este producto.—**Corresponsal.**

ALCARACEJOS

Candidatos liberales.—Acomodándose a las normas y discretos consejos de nuestro director, reduciré esta crónica a los términos de mayor brevedad posible.

A las doce de hoy, procedentes de Pozoblanco, han llegado a esta los candidatos liberales de la circunscripción D. Eugenio Barroso y Sánchez Guerra y D. Andrés Peralvo, acompañados de los señores D. José García Martínez, D. Eduardo B. D. Guillermo Vizcaino, D. Antonio Varo y D. José M.ª Ayala, que unidos con otros señores de su amistad, se adelantaron para esperar a tan ilustres visitantes.

En la carretera fueron recibidos por las autoridades, el párroco, jefes locales del partido liberal y del conservador y gran número de amigos de todas las clases sociales.

La brillante y numerosa comitiva se dirigió al Circolo de la Unión donde el jefe local don José Rodríguez Blanco, en breves y sentidas frases, hizo la presentación de los candidatos.

Inmediatamente levantóse D. Eugenio Barroso y Sánchez Guerra, quienes, con palabra fácil, adecuada y muy elocuente, trazó a grandes rasgos la política salvadora de neutralidad de los partidos de turno y la falaz propaganda de los que se llaman regionalistas y renovadores abogando por la más estrecha unión de las fuerzas liberales y conservadoras y haciendo una sentida evocación al orden y a la paz como base de la buena administración y prosperidad de los pueblos, afirmando que así ha sido, así será un político profesional sino que prefiere seguir el camino de los suyos, quienes a pesar de encontrarse a los más altos cargos, solo han legado con sus apellidos, la noble ejecutoria de honradez y de pobreza. Al pensamiento de los

cyentes acudió la memoria de los grandes bondades de su padre y el recuerdo viviente de sacrificio y austeridad de su tío, el eximio Sánchez Guerra.

E. Sr. Barroso que se reveló en todo el curso de su brillante parorción como un orador de altos vuelos, fué interrumpido frecuentemente por calurosos aplausos.

Después del discurso se obsequió a los concurrentes con un espléndido lunch, en el que abundaron dulces exquisitos, vinos generosos y riquísimos habanos.

Seguidamente los candidatos con sus acompañantes y algunos invitados se retiraron a casa del jefe local Sr. Rodríguez Blanco, donde se sirvió un suculento almuerzo preparado por el acreditado repostero D. Francisco Gama y amanzado por la audición de unos inspirados y chispeantes couplets que la musa retozona, satírica y punzante de Baro dedica al «Teorino de Asturias» y que, como final de fiesta serán ejecutados en el Circo por una canzonetista bilatina muy conocida del «Polle Quisada».

Los candidatos, después de visitar a nuestro cordilísimo amigo D. José María Ayala, salieron a las cuatro y media de la tarde para el inmediato pueblo de Villanueva del Duque, siendo despedidos por todos con vivas entusiastas y repatidos.

Lerroux.—A las cinco y media de la tarde, arrellanado en el «cominoso vehículo de la burguesía», ha pasado con dirección a Pozoblanco el «Emperador del Paralelo», quien se propone celebrar un mitin de propaganda en favor de la candidatura, ya casi fracasada, de D. Antonio Jaén, sin comprender, como dice el hijo predilecto de nuestro distrito don Andrés Peralvo, que Pozoblanco y el Valle de los Pedroches «forman un reducido inexpugnable contra los asaltos de ates y anarquizantes».

D. Juan de Dios Porras.—Nuestro inseparable amigo el jefe local del partido conservador D. Juan García Arévalo, nos ha mostrado cartas reveladoras del gran entusiasmo con que ha sido recibida la candidatura conservadora por la circunscripción, del activo y celoso exdiputado Sr. Porras Aguayo, que de tantas y mercedidas simpatías goza en toda la provincia.

Por estos pueblos se da como indudable y seguro su triunfo, así como el de los Sres. Barroso y Peralvo, habiendo también quien supone con mucho fundamento, que los Sres. Castejón y Jaén, convencidos de su falta de ambiente renovador, retirarán sus candidaturas, siquiera sea tarde, para impedir que se aplique el artículo 29. Conformes, D. Antonio.—**Julio Arcanaga Ravé.**

IZNAJAR

Defunción.—Victima de penosa dolencia, en las primeras horas del día 29 ha entregado su alma a Dios, confortado con los auxilios espirituales, el culto «illiro», amantísimo padre y buen amigo, don Antonio Navarres Gilán. En la mañana del 30 se ha verificado el acto de conducir sus restos mortales al cementerio.

Prueba patente de las relaciones de amistad que tanto la familia como el difunto gozaban en esta población, ha sido la numerosísima concurrencia que ha acompañado su cadáver a la última morada.

Las cintas que pendían del féetro han sido llevadas por el concejal de esta Ayuntamiento don Mariano Gutiérrez Llamas y los amigos particulares del señor Navarres (q. e. p. d.) don Antonio Solano Granados, don Juan de Cañas Jaimes y don Felipe Rosales Llamas.

El duelo fué presidido por los señores don Juan de Dios y don Andrés S. Cruz Roldán, señores políticos del finado; don Juan Quiñana Castillo, don Gregorio Campos Jaimes y don Ramón Roldán Burgos, hijos políticos y sobrinos respectivamente.

La sociedad Casino de la Unión Sánchezguerrista, teniendo en cuenta que don Antonio Navarres Galán (q. e. p. d.) era socio fundador de dicho centro, en sesión celebrada en la noche de ayer, hizo constar en el acta el profundo sentimiento que les ha causado verse privado de tan consecuente y celeso compañero y amigo.

D. E. P. mi buen amigo don Antonio y a la vez reciba su desconsolada familia mi más sentido pésame.

Próxima visita.—El lunes 4 del próximo febrero tiene anunciada su llegada a esta localidad, don la permanecerá una temporada, el Excmo. Sr. Conde de la Revilla.

Durante su estancia será bendecida la nueva fábrica de aceites, que de su propiedad se ha construido en los extramuros de la Fuente, de esta término, y como conmemoración de dicho acto, serán recorridos los pobres, para lo cual hay dadas órdenes de que se fabriquen mil kilos de pan.

Así visiten sus almas buenas y caritativas los pueblos donde radican sus bienes, practicando la caridad.

Tengo noticias de la nobleza de sentimientos y amor al desvalido del señor Conde, por lo que es de esperar que durante su estancia en esta, tanto el pobra necesitado, como el vecindario en general, tendrán en él un verdadero padre y amigo.—**Corresponsal.**

LIBROS NUEVOS

August P. Jacca, El Camino de Don Quijote (Por tierras de la Mancha, 50 pesetas); Loek, Pensamientos acerca de la educación, 4'95; Dr. N. H. Orismann, Preceptiva penitenciaria, 4'40; Izquierdo Cresalles, Compendio de Geografía Universal (texto en las Academias militares, 2); Alfonso Lamartine, Viaje a O lante, 2'5; Dr. Napoleón Marini, Prentuario de las indicaciones esenciales de Terapéutica Clínica, 7; A. F. Rivas, Manual para el trazado de curvas, 3'50; Luis Tablanca, Cuentos fugaces, 1'50; Manuel F. Creus, Esgrima, 1'50; Pinoviet, Yo y la muerte, 1'25; Francisco Iribarre, Ingierias, 2; José Bianco Coris, Manual de arte decorativo. (tomo II), 3'50; Rafael Casinos Anes, El Secreto de la sabiduría, 1'80; M. Linares Rivas, El Conde de Valmoreda, 3'60; Flores de poetas ilustres de los siglos XVI y XVII, 1'50; Parnaso Español de los siglos XVIII y XIX 1'50; Antología de poetas de los siglos XIII al XV, 1'50; López de Rueda y otros, Registro de representantes, 1'50. Estas últimas clásicas son publicadas por A. Bonilla y San Martín.

De venta en la Librería Nacional y Extranjera de Juan Font, San Fernando 34 y 36.

Espectáculos

Nuestro anuncio en esta Sección de obras teatrales, películas y demás espectáculos, no significa ni aprobación ni recomendación.

Gran Teatro

Compañía de comedias Estela-Torner. (2.ª de abono)

El juguete en tres actos.

«L. frescura de Lufuentes»

A las 9 y 11'4

Precios: Plateas sin entradas, 10'00 pesetas; Palcos principales y proscenios segundos sin idem, 8'00; Butaca con entrada, 2; Delanteros anfiteatro centímetros, 1'00; Idem de parliso con idem, 0'60; Entrada principal, 0'70; Idem de parliso, 0'40; Idem para plateas y palcos, 1'20.

Gran Cine, Salón Ramires

Función para mañana

Gran melodrama infantil a las 5 y media de la tarde, tomando parte todos los artistas.

Grandes secciones desde las ocho y media en adelante.

Siguen los Luxenti, Lolita Baldo y los Felitos.

Completarán el programa escogidas películas.

Precios: Butaca 1'00; anfiteatro, 0'50; general, 0'20.

HUEVOS

frasco: se venden en la calle Manriquez, 1.º m. 9. 10-1

SE ARRIENDA

Desde hoy ó desde San Juan en adelante, una gran bodega para vinos ó aceites con despacho a la calle y casa habitación, en la calle de las Dañas, número 8. Para informes, en dicha calle número 2. 10-6

AUTOMÓVILES DE OCASIÓN

Por liquidación del «Garage el Kilómetro» se venden los coches de esta Sociedad, Torpedo, Landulet y Omnibus. Motor de vapor para industrias, máquinas vulcanizadoras de tamaño grande y otros muchos útiles para la reparación de coches. Razón: Garage el Kilómetro, Córdoba. 10-6

LECHE DE CABRA

higiénicamente embotellada y completamente pura, por cuenta del ganadero, se vende por mañana y noche a ochenta céntimos litro, en las calles Pérez de Castro, 17 duplicado, y Conde Robledo, 1. Se sirve a domicilio desde un litro. 30-26

VENDO

Tres calderas multitubulares de 75 y 100 caballos cada una, marcas Babcock Wilcox, y dos máquinas de vapor de 310 y 300 caballos. Razón A. P., San Basilio 15, Sevilla. 8-3

SE VENDEN

27 bueyes de 4 y 5 años, en muy buen estado de carnes. Diríjase a don Alonso Moreno, Palma del Rio. 8-3

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones Meteorológicas hechas hoy en Villanueva del Duque

Temperatura máxima al sol y al aire libre. 12 20

Id. id. a la sombra y al aire libre. 18 20

Id. mínima a la sombra y al aire libre. 7 80

Id. media a la sombra y al aire libre. 10 8 0

Oscilación 11 40

Agua de lluvia en milímetros. 0 00

Agua evaporada en milímetros. 2 40

Observaciones a las 8 de la mañana

Altura barométrica en mm. a 0.º 762 50

Temperatura a la sombra. 4 80

Id. de termómetro humedecido. 4 00

Tensión del vapor 5 60

Humedad relativa 85 00

Estado del cielo Nuboso

Dirección del viento E

Fuerza. Ventolina

Velocidad en Kilómetros 117 60

Córdoba a Febrero de 1918.—El Catedrático de Física, Rafael Vázquez.

Imp. del Defensor Agrícola número 6

Labradores:

Los socios de

Fomento Agrícola de Andalucía

economizan un 5, y hasta un 10 por 100, en todas sus compras de maquinaria, abonos, semillas, etc., etc. Ved que

Fomento Agrícola de Andalucía

representa la solidaridad económica-agraria de 7.000 labradores asociados. Pedid informes y Estatutos a la Dirección General, Plaza de la Trinidad, 1.—Córdoba.

¡OJOS! ENFERMOS DE LOS OJOS

PRODIGALUZ

Preparado por el farmacéutico J. Martínez Hernández condecorado con la Cruz del Mérito Militar por méritos profesionales

Específico único en todo el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos, por graves y crónicas que sean, con rápidos resultados, evitando operaciones quirúrgicas, que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías graves y por excelencia en la granuloza (granulosa, purulenta y blenorragia, queratitis, ulceraciones de la córnea rijas, etcétera. Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas curadas en breve tiempo.

Prodigaluz ecilipan para siempre el tratamiento por los colirios casados hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos de todo el orbe; colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal, irritando el órgano tan delicado como la mucosa conjuntiva.

Prodigaluz es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos.

Enfermos de los ojos: estad seguros que curaréis en brevísimos tiempo usando el portentoso específico Prodigaluz. Precio del frasco: en Madrid, 7 pesetas; provincias 8; extranjero 25. Exigid la firma y marca en el precinto de la cubierta. Depósito y venta en la Gran Farmacia de Santo Domingo, Preciados, 35.—Representante del específico, E. CUADRADO, Ancha de San Bernardo, 8 principal.—MADRID.

No más nitrato de plata, sulfato de cinc, cobre y azul de metileno, etc., etc.

¡No más cocina! ¡No más cegueras!

EMINENTE CREACIÓN CIENTÍFICA. NO MAS CEGUERAS

De venta en Córdoba: Farmacia del DR. MARIN.—Gondomar, 2

PIDASE EN TODAS PARTES

LICOR BREA MÚNERA

CONTRA

- CATARROS
- TOSES-BRONQUITIS
- EXPECTORACIONES
- ASMA Y DEMAS AFECIONES DEL APARATO RESPIRATORIO

LABORATORIO MÚNERA
CASA FUNDADA EN 1875
BARCELONA

"La Estrella"

Sociedad Anónima de Seguros

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6

Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos

Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Gijón — Banco de Oviedo

Banco Hispano-Americano — Banco Español del Rio de la Plata

«LA ESTRELLA» tiene hecho el depósito que marca la Ley

Sub-director en las provincias de Córdoba y Granada:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, PLAZA DEL ANGEL, 8. CÓRDOBA

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

«LA ESTRELLA» trabaja este Ramo a primas muy reducidas y respondiendo del riesgo de hernias

Delegado en las provincias de Córdoba y Granada:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, PLAZA DEL ANGEL, 8. CÓRDOBA

Esquelas mortuorias

Para la publicación en el número del día, se reciben en la imprenta de este periódico hasta las cuatro de la tarde, si hubieran de publicarse en primera plana y hasta las seis de la tarde, para segunda y tercera.

Tarifa de esquelas mortuorias

Al ancho de una columna: En primera plana primera columna, 50 pesetas. En cualquiera otra columna, 40. En segunda plana, 25. En tercera, 10.

Al ancho de dos columnas: En primera plana, las dos primeras columnas 100 pesetas. En cualquiera de las siguientes, 80 pesetas. En segunda, 50. En tercera, 15.

Al ancho de tres columnas: En primera plana, en las tres primeras columnas, 250 pesetas. En las siguientes, 200. En segunda plana, 100. En tercera, 50.

Al ancho de media plana ó plana entera, precios convencionales.

Para la familia de los suscritores, el 50 por 100 de estos precios. Exceptuarse las esquelas a dos columnas por las que se cobrará a los suscritores, en tercera plana, cinco pesetas.

Anuncios de misas

Los avisos de misas en el «Boletín Religioso», no excediendo de 10 líneas, costarán una peseta para los no suscritores. Para los suscritores, 25 céntimos.

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Apartado, 30 - Andrés Morales, 6 - Teléfono, 70

Suscripción Anuncios

España, en trimestre, pes. 5'00

Extremadura, provincia, fr. 3'70

Comarcas, de 1 a 50 pes.

Hues, 6 y julio del Director

Ómnibus, pesetas. 0'04

Ómnibus, 0'25

1.ª plana (línea) 1'00

2.ª 0'50

3.ª 0'25

4.ª 0'10

Oficinas, de 0'25 en adelante.

En esta Administración se admiten anuncios para todas las Secciones del periódico, rigiendo precios distintos si se intercalan en el telegrama, en notas de sociedad ó en sucesos. A los suscritores se les hará el 50 por 100 de rebaja en todos los anuncios.

Nerviosos!! Cigarrillos carminativos

Esos para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Helios, Turpinal, esencia de Pino Marítimo, Mentol, Cajeput y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro.

Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos. Paquete, 50 céntimos.

Depositaris en Córdoba: Dr. Marin, Gondomar, 2, Farmacia

Fernando Guijo

Dentista

Gondomar, sin número